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1. Cíl a zdůvodnění disertační práce 

Potenciál nálezového fondu plochých laténských pohřebišť v Evropě byl v nedávné době 

obohacen řadou publikací v řadě ostatních oblastí laténské kultury na Moravě, na Slovensku, 

v Maďarsku, v Rumunsku, Rakousku, Švýcarsku a v řadě oblastí Francie, rozsáhlé projekty 

zpracování tohoto fenoménu probíhají v Německu, Slovinsku, Chorvatsku a v severní Itálii. 

Publikace laténských pohřebišť z těchto oblastí zpřístupňují jak starší nálezový fond, částečně 

znehodnocený absencí nálezových okolností, ale i přínos moderních výzkumů řady nových 

pohřebních komponent.  Přitom i v české oblasti je nálezový fond z 19. a počátku 20. století 

v současnosti obohacován řadou významných recentně zkoumaných pohřebních lokalit, které 

ovšem vyžadují zpřístupnění v publikační rovině. Proto již od počátku přípravy disertační 

práce jsem vycházel z předpokladu jejího pohotového zveřejnění v rámci publikačního 

projektu. Základem bylo získání grantu od Grantové agentury Filosofické fakulty Univerzity 

Karlovy v Praze číslo 564512, který umožnil provést velkou část potřebné dokumentační 

kresebné, fotografické a grafické práce. 

   Cílem mé disertační práce je obohacení potenciálu plochých laténských pohřebišť české 

oblasti, která tvoří jednu z nejdůležitějších oblastí tohoto fenoménu v Evropě v období 4. – 3. 

století př. Kr. a seznámení badatelské veřejnosti s jejich nálezovým fondem v podobě nových 

nálezových celků, odkrývaných při rozsáhlých zásazích do terénního prostředí v období čtvrté 

čtvrtiny 20. století.  

2. Prostorové vymezení 

Dodnes bylo v české oblasti identifikováno přibližně 600 lokalit s nálezovým fondem tohoto 

komplexu, nacházejících se především v severní polovině země a vytvářejících tři základní 

prostorové koncentrace a to v severozápadní, střední a východní části země, v jejichž rámci 

by bylo dle J. Waldhausera možno sledovat více než čtyři desítky mikroregionálních uskupení 

(Waldhauser u. a. 1987). Pokud jsou známy případy malých skupin pohřbů v jižních Čechách 

položených v kopcovitých oblastech, jde buď o doklady prospektorských aktivit (Michálek 

1985) či stopy využívání již dříve frekventovaných komunikací, spojujících tradičně severní 

polovinu země s oblastmi jižněji položeného Podunají (Sankot 2003). 

   V principu jde převážně o lokality v nížinných polohách vyvýšené nad okolní terén 

s maximální výškou do 350 m. n. m., vzdálené do 200-300 m od vodních toků II. - IV. řádu, 

podle kterých jsou rozložena příslušná sídliště. Tyto lokality jsou zjišťovány v prostorových 
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shlucích, navzájem oddělených neosídlenými plochami (Holodňák 1988). Dle pozorování J. 

Waldhausera  (Waldhauser u. a. 1987) jde o lokality situované v rovinných oblastech 

s nejvyšší bonitou zemědělské půdy, spojené jednoznačně s optimálními podmínkami pro 

zemědělskou a živočišnou výrobu. Tomu odpovídají i klimatické poměry (pro Podkrušnohoří 

viz Holodňák 1988). 

3. Dějiny bádání a současný stav poznání 

Jestliže první monografická publikace plochých laténských pohřebišť v Čechách (1902) od J.. 

L. Píče představila tento fenomén jako samostatnou problematiku v rámci studia laténské 

civilizace především po materiálové stránce a se zaměřením pouze na oblast Čech, dílo J. 

Filipa (1956) pojednávající o fenoménu plochých laténských pohřebišť v evropském kontextu 

zohlednilo vedle chronologických otázek i okruh otázek spojených s problematikou sociální 

struktury a tím spojeného ekonomického potenciálu těchto pohřebišť.  

   Až do sedmdesátých let 20. století však mohlo být bádání o fenoménu plochých laténských 

pohřebišť v Čechách založeno na výsledcích nedostatečně dokumentovaných terénních 

akvizic v minulosti, získaných z cca 95 % do konce 19. století (Waldhauser 1999). Recentní 

předstihové výzkumy v Čechách přinesly kvalitní pramenný fond v podobě stovek nových 

nálezových celků. Některá pohřebiště zahrnují desítky pohřbů, na řadě lokalit se však rýsuje 

model zahrnující padesát a někdy až sto hrobů. Historická priorita v publikačním zpřístupnění 

laténských pohřebišť byla donedávna spojena s bádáním v severozápadních Čechách s novým 

zpracováním největšího laténského pohřebiště v Jenišově Újezdě s jeho 138 hroby, které bylo 

publikováno poprvé již závěrem 19. století (Weinzierl 1899) a nově zpracováno v publikaci z 

roku 1978 (Waldhauser /Hrsg./1978) a s publikací několika dalších nově zkoumaných 

pohřebišť v tomto regionu jako jsou Radovesice I a II, Stránce, Tuchomyšl (Budinský  – 

Waldhauser 2004; Waldhauser u. a. 1987) a další. Velkým příslibem je očekávané zpracování 

pohřebiště se 64 hroby na polykulturním nalezišti v Soběsukách (Holodňák 1999) a nově 

odkryté pohřebiště v Prosmykách se stovkou hrobů (ústní informace J. Blažka).  

   Ve středních Čechách bylo oporou těchto bádání dlouhodobě pouze pohřebiště v Letkách, 

okr. Praha-západ (Waldhauser – Sedláček 1987). V nedávné době došlo ale i ve středních 

Čechách k zásadní změně pramenné základny díky recentním výzkumům řady nových lokalit, 

které počtem více než 200 nových nálezových celků tento stav zcela vyrovnaly. Na lokalitě 

v Kutné Hoře-Karlově (Valentová – Sankot 2011) bylo odkryto pohřebiště s počtem 48 
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kostrových a jednoho žárového hrobu, pohřebiště v Praze 6-Ruzyni, poloha Jiviny se 48 

kostrovými hroby, pohřebiště v Praze 5-Jinonicích s 56 kostrovými hroby, pohřebiště ve 

Vliněvsi na okrese Mělník (Limburský – Sankot – Březinová – Likovský 2015) s 26 nově 

prozkoumanými hroby a více než desítkovou hrobů zjištěných v období před a během 2. 

světové války. Tento fond doplňují další pohřebiště v Makotřasích (Čižmář 1978) , nově 

odkrytá lokalita s 20 nově prozkoumanými hroby na pohřebišti v Tišicích (Turek 1997), dále 

nové pohřebiště v Praze – Podbabě, dvě menší pohřebiště v Hostivici (Daněček et al. 2007; 

Klementová – Sankot 2020), v Praze-Pitkovicích (Trefný – Polišenský 2010) nebo v Bášti na 

okrese Praha-východ (Pecinovská – Baloun – Sankot  2014). Ze starších lokalit lze jmenovat 

neúplná, ale důležitá pohřebiště v Pečkách, v Červených Pečkách a v Dobšicích (Filip 1956).  

Zde se sice jedná o pohřebiště s menším počtem odkrytých hrobů, ale to bohatě vyvažuje 

jejich odlišný charakter či nové kategorie nálezů a s tím spojené obohacení dosud řešených 

otázek. 

   Bádání o fenoménu plochých laténských pohřebišť tak může řešit i nové okruhy otázek 

týkajících se i poznávání tehdejší sociální struktury a ekonomického vývoje společnosti 

laténské civilizace. Tento požadavek byl zohledněn již při příležitosti zpracování zmíněného 

dosud nejrozsáhlejšího laténského pohřebiště v Čechách, Jenišova Újezda u Teplic (Sankot 

1978). Přitom J. Waldhauser (Waldhauser 1978; týž 1987 u. a.) formuloval systém deseti 

garnitur hrobové výbavy. Jejich formální kritéria však ne vždy zohledňují chronologický 

vývoj krojové výbavy. Velkou inspirací pro moji práci je moderní postup s využitím 

matematických metod archeologické analýzy, jaký uplatnil J. Bujna (1982) při analýze 

sociální struktury laténských pohřebišť v Karpatské kotlině, tedy v prostoru Slovenska, 

Maďarska, Rumunska a bývalé Jugoslávie. Společně s naším postupem při publikaci již 

analyzovaných pohřebišť shodně konstatujeme především nutnost posuzovat při řešení 

chronologických otázek význam struktury výbavy hrobů v rámci kompletních pohřebišť 

s vyhodnocením všech hrobů, nutnost sledovat vedle kvantitativních údajů hlediska funkčního 

významu jednotlivých částí výbavy z hlediska sociální interpretace i nutnost sledovat u 

vymezených skupin hrobů chronologické změny podoby kroje. Podrobná dokumentace dvou 

recentně zkoumaných pohřebišť v Praze-Ruzyni a v Praze-Jinonicích nabízí k této práci nové 

a nezastupitelné možnosti. 

 

4. Předmět a metoda práce 
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Předkládaná práce pojednává nejprve obě lokality zvláště s uvedením jejich poloh, terénního 

prostředí, přírodního prostředí, postupu zpracování. Následuje katalog hrobů, rozbor 

nálezového fondu s typologií výbavy a relativní chronologií hrobů, otázky sociální struktury 

pohřbívající populace, pojednání o pohřebním ritu a horizontálně stratigrafickým vývojem 

pohřebišť s jejich celkovým vyhodnocením. Přitom jsou využívány poznatky 

z antropologického vyhodnocení kosterního materiálu a z odborných analýz zvířecích kostí, 

antrakologické analýzy a analýz zbytků textilu. Společná závěrečná část je věnována 

porovnání struktury bohatě vybavených ženských hrobů na obou lokalitách, odlišnostem mezi 

oběma pohřebišti, poznámkám k uměleckému řemeslu a vztahu obou pohřebišť zejména 

k východolaténské oblasti. 

5. Chronologická a chorologická výpověď plochých laténských pohřebišť 

Výše jmenovaná recentně zkoumaná pohřebiště dávají podrobnou představu o 

chronologickém vývoji této komponenty v úseku od období duchcovského horizontu stupně 

LT B1 ze začátku 4. století do závěru fáze LT C1 koncem 3. století př. Kr. Na druhé straně ale 

nelze opomíjet skutečnost, že k otázkám struktury pohřbívající společnosti poskytují pouze 

částečné údaje, jak vyplývá z dominantního zastoupení jen její elitní části na úkor zastoupení 

pohřbů ostatních částí laténské populace s nižší úrovní výbavy a nejviditelněji s minimálním 

zastoupením dětské části pohřbívající populace. Proto jsem již v několika „přípravných“ 

článcích věnoval pozornost období počátků fenoménu plochých laténských pohřebišť 

v Čechách v průběhu předduchcovského horizontu (Sankot 2014b; týž 2018a), otázkám 

mobility ze západolaténských a východolaténských oblastí (Sankot 2002a; týž 2002b; týž 

2014a; týž 2018a; týž 2018b), problematice konkrétních prostorových komunikací, 

spojujících následně oblast Čech východním směrem přes Moravu s Podunajím (Sankot – 

Sedláček 2012) a zároveň i otázce nestandardních pohřbů (Klementová  – Sankot 2020) jako 

jednoho z možných důvodů absence pohřbů určité části tehdejšího obyvatelstva.     

   Na obou recentně zkoumaných pražských pohřebištích sleduji otázky prostorového vývoje 

lokalit v jejich horizontální chronologii, podoby rozložení pohřbů dle sociálních kritérií, podle 

pravidel jejich výbavy a i s ohledem na technologii výroby sleduji ukazatele jejich 

individuální i skupinové identity. To vše v kontextu orientace kulturního vývoje v  Čechách 

v období 4. století př. Kr. na západoevropské oblasti a v období 3. století př. Kr. především na 

podunajské či východolaténské oblasti. Jak nálezový fond nově odkrývaných pohřebišť, tak i 

potenciál starších nálezů v muzejních sbírkách dovoluje sledovat vedle morfologických 
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kritérií i otázky používaných technologií, jejich původu a následného uplatňování v laténském 

uměleckém řemesle nejen tradičně jako součástí interregionálních kontaktů, ale zároveň i jako 

odrazu historických událostí spojených s pohyby nositelů laténské civilizace ze západní do 

střední Evropy, v rámci balkánských tažení a zpětného pohybu s importem nových 

technologických postupů, zejména v průběhu 3. století př. Kr., které vysvětluje i dopad, 

sledovatelný v oblasti ikonografie a zejména v oblasti pohřebního ritu (Sankot 2014a). 

V průběhu 3. století př. Kr., v průběhu druhé fáze tzv. plastického stylu jako vrcholného 

projevu uměleckého řemesla předoppidálního období i v české oblasti, sledujeme umělecko-

řemeslnou výrobu období LT B2b – LT C1 jako spojení výroby domácími technologiemi, 

technologiemi napodobujícími helénistické receptury a výrobky vyráběnými pro uplatňování 

kroje a pohřebního ritu exogenních skupin z východolaténské oblasti (Sankot 2002a). 

   Vzhledem k celkovému publikačnímu zpracování výše uvedených pohřebních komponent 

jsou vedle prvotního úkolu vytváření spolehlivé pramenné základny i zákonitě analyzovány 

zpracovávané prameny z hlediska údajů o velikosti a vývoji obou pohřebních areálů, jejich 

vnitřní organizace, struktury hrobové výbavy a její chronologie, pravidel i specifik 

pohřebního ritu. Potenciál analyzovaných plochých laténských pohřebišť tak zároveň nabídl 

možnost ověřování časové sekvence chronologicky signifikantních typů nálezového fondu z 

pohledu sociální struktury pohřbívající populace, která má dle dosažených zjištění 

bezprostřední vliv na chronologický vývoj lokalit. 

   Informační potenciál byl zpřístupňován pomocí tabelárních přehledů výbavy pohřbů s 

antropologickým určením věku a pohlaví pohřbených, které jsou pokusem nahradit postup 

vytváření sociálních modelů faktorovou analýzou. Záměrně tím směřuji pozornost na lokální 

specifiku kroje a variabilitu hrobových výbav v průběhu chronologického vývoje pohřebišť  

s ohledem na jejich lokální či exogenní původ, s konfrontací domácích a exogenních 

charakteristik. Zde se zároveň vytváří možnost budoucího porovnání výše zmíněných údajů 

s novými údaji získanými analýzou izotopů stroncia a kyslíku, které byly dosud provedeny 

výzkumným týmem Římsko-germánského centrálního muzea v Mohuči na antropologickém 

materiálu z pohřebišť v Radovesicích a v Kutné Hoře-Karlově (Scheeres et al. 2014) při 

řešení otázek migrací a analýzami stabilních izotopů dusíku a uhlíku, publikovaných týmem 

badatelů z univerzity v Bradfordu (Le Huray – Schutkowski 2005) při řešení otázek 

stravovacích strategií. Tím byly v prostředí analyzovaných pohřebních komponent definovány 

základní skupiny pohřbů pro budoucí studijní projekty s údaji získanými genetickými 

analýzami a výzkumem stravy izotopovými analýzami kosterního materiálu (Smrčka et al. 
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2002; Smrčka et al. 2003; Budinský–Waldhauser 2004, 105; Bujna 2019) nebo například pro 

sledování možností získávání údajů z výzkumu dopadu pracovních aktivit v podobě poruch 

systému pohybových ústrojí a svalových úponů a analýzy pracovně podmíněných markerů na 

kosterních zbytcích, jaké již byly sledovány například D. Pany (Pany 2005) na kosterních 

nálezech z eponymního pohřebiště v Hallstattu, Rakousko. 

6. Přínos práce pro další rozvoj studia 

Prozkoumání laténských pohřebišť v Praze-Ruzyni a v Praze-Jinonicích představuje 

významný přínos pro studium problematiky laténského osídlení 4. – 3. století př. Kr. v 

pražské oblasti. Nové údaje byly získány moderní dokumentací více než stovky nálezových 

celků a nezastupitelné jsou výsledky podrobné antropologické analýzy. Zpracováním obou 

pohřebišť se vytvořila optimální možnost vzájemného srovnání dvou početných pohřebních 

komponent v otázce časového trvání jejich používání, společných a rozdílných prvků v kroji 

pohřbených i ve vztahu k jejich okolí v regionálním a nadregionálním rámci. Přitom kritérium 

kroje jako výrazu skupinové identity pomáhá vysvětlit i údaje historického charakteru. Obě 

pohřebiště jsou si sice blízká počtem objevených hrobů, vzájemné rozdíly mezi oběma 

lokalitami ale pozorujeme již v průběhu jejich zakládání a v chronologii pohřbívání, v 

odlišnostech pohřebního ritu, v krojové struktuře ženských i ve výzbroji bojovnických hrobů, 

v prostorovém vývoji i v intenzitě dopadu historických změn, spojených s vývojem 3. století 

př. Kr. Nové údaje zároveň umožnily podrobné sledování podoby výbavy a kroje obou 

komunit doby laténské a potenciálu jeho informací jako odrazu identity členů místních 

pohřbívajících společenství. 

   Každé ze sledovaných plochých laténských pohřebišť prochází vlastním odlišným rytmem v 

zastoupení typů krojové výbavy. Tento výraz skupinové identity má svá přesná místní 

pravidla, v kroji má svou přesnou funkci nejen každá kategorie šperku, ale i každý jeho tvar, 

jak bylo již dříve ověřováno i na dalších laténských pohřebištích české oblasti (Sankot 1993). 

Jejich funkční podmíněnost může dle příkladu absence používání nánožníků z dutých 

polokoulí a konzervativního používání zastaralých tvarů nánožníků na pohřebišti v Praze-

Ruzyni do mladších období ovlivňovat i chronologické zařazení jednotlivých tvarů části 

krojů. Závazná pravidla ve výběru typů a druhů šperků jako projevu skupinové identity, 

určující možnost použití konkrétních tvarů šperků v lokálním kroji, mohly dokonce zřejmě 

vést i k odmítání či zákazu používání některých tehdejších běžně dostupných tvarů šperků. 

Tyto náznaky signalizuje i odlišné používání sapropelitových kruhů. Ty jsou na pohřebišti v 



 

8 
 

Praze-Jinonicích používány i ve více kusech v jednom bohatě vybaveném ženském hrobě a 

používány byly i v hrobech s nižší úrovní výbavy. Naproti tomu na pohřebišti v Praze-Ruzyni 

chybí jakýkoliv sapropelitový náramek, zcela výjimečně byl zjištěn jediný sapropelitový 

nápažník. Přitom dle původních výsledků terénních sběrů, prováděných na lokalitě M. 

Fridrichovou, tam byly zjištěny doklady lokální produkce sapropelitových kruhů (Fridrichová 

et al. 1995, 214; Venclová 2001, 370) a tím i jejich tehdejší dostupnost a možné použití. 

   Přínos výzkumu obou zde analyzovaných laténských pohřebišť z pražské oblasti ale 

zároveň obohacuje dosavadní poznatky i o nový pohled na údajně uniformní svět vojenské 

složky mužské části laténské populace. Přes její zdánlivou uniformitu lze mezi oběma 

lokalitami sledovat odlišnosti v dominantní orientaci těl pohřbených, odlišné tendence v 

poloze mečů a v poloze kopí, v odlišných typech štítových puklic a podmínkách jejich 

výskytu.  Závěry A. Rustoiu a S. Bereckého (Rustoiu –  Berecki 2015) o identitě 

bojovnických skupin v globálním měřítku rozlišují jejich globální „panevropskou dimenzi“, 

následně skupinovou identitu ve vztahu jedince a jeho sociální skupiny a následně i identitu 

ve vztahu bojovníka k exogennímu prostředí dalších odlišných bojovnických skupin. Tyto 

úrovně identity byly identifikovány jak v podobách uniformní výbavy, tak v lokálních 

odlišnostech mezi oběma pohřebišti i ve zjištění odlišných, částečně exogenních charakteristik 

některých hrobových celků se zbraněmi v rámci obou sledovaných pohřebišť. Obdobně byly 

podobné odlišnosti zjištěny rozborem plochých laténských pohřebišť v oblasti 

severovýchodního Maďarska, kde M. Szabó a K. Tankó (Szabó – Tankó 2018, 170–171) 

uvažují i o souvislostech s příslušností k odlišným kmenovým skupinám.  

   Zjištěné rozdíly, vyplývající ze vzájemného srovnání obou nově odkrytých pohřebišť v 

Praze-Jinonicích a v Praze-Ruzyni, dokreslují obraz charakteru různých skupin laténského 

obyvatelstva, osidlujícího západní část pražské oblasti v období 4. – 3. století př. Kr. a nabízí 

srovnání s památkami po dalších společenstvích nositelů laténské kultury nejen v Čechách, 

ale i v okolních regionech laténské kultury. Zjištěné závěry zcela odpovídají poznatkům z 

analýzy výše jmenovaných pohřebišť v Ludas a Sajópetri-Homoki-szölöskert v 

severovýchodním Maďarsku o heterogenitě tehdejší elity a podmíněnosti podoby její hrobové 

výbavy v prostoru a čase (Szabó 2014, 113). Cílem publikace pohřebišť v Praze-Jinonicích a 

v Praze-Ruzyni bylo přispět k poznání charakteru prostředí dvou konkrétních pohřbívajících 

společenství pro pochopení chronologického vývoje, i materiálního a duchovního světa 

tehdejší laténské Evropy. 
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7. Časový harmonogram disertační práce 

Těžiště mé práce v uplynulém období bylo spojené s vytvářením spolehlivé pramenné 

základny. V přípravné fázi ještě před zahájením disertační práce bylo publikováno pohřebiště 

v Kutné Hoře – Karlově ve spolupráci s kolegyní J. Valentovou, autorkou záchranného 

výzkumu, v Jahrbuchu RGZM (Valentová – Sankot 2011). Další pohřebiště ve Vliněvsi, 

zkoumané kolegou P. Limburským, bylo námi společně zpracováno pro publikaci 

v Památkách archeologických 2015 (Limburský et al. 2015). Zpracování pohřebiště v Praze 6- 

Ruzyni, poloha Jiviny a pohřebiště v Praze 5-Jinonicích, zkoumaných v 80. tých letech 

předčasně zemřelým kolegou Janem Kováříkem, bylo jako výsledek mého vypracování 

vlastní disertační práce nedávno odevzdáno pro monografickou publikaci v ediční řadě Muzea 

hl. města Prahy v nutném souladu s jejich edičním plánem.  
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